Jacobus Hendrikus Maria (Co) van Rooijen is geboren op 21-11-28 in Wijk bij Duurstede. Zijn hele werkzame leven heeft hij ingezet voor de Wijkse Fruitveiling, vanaf 1954 als directeur. Co is sinds 1953 getrouwd met Margaretha Maria Van Rooijen-van Rooijen. Zij hebben vijf kinderen en veertien kleinkinderen. 

7. De heer Co van Rooijen - Tijden veranderen, meneer

De deur van het grote huis aan de Zandweg zwaait open. Een grote, robuuste man vult de opening. Meteen omspoelt je een gevoel van gemoedelijkheid en doe-maar-gewoon. Hartelijk nodigt Co van Rooijen zijn gasten binnen. Of wij nog even willen uitleggen wat wij ook weer van hem willen? Wij willen herinneringen, vertelt zijn trio gasten; herinneringen aan de veiling van Wijk bij Duurstede. Die worden dan vastgelegd voor wie die herinneringen wil delen of er voor het eerst over wil horen, meneer Van Rooijen. Co lacht: dat is aardig, ja. En geen enkel probleem natuurlijk. Zijn leven lang is hij met die fruitveiling verbonden geweest, zoals ook de talloze fruittelers uit de omgeving.
Van Rooijen haalt de koffie bij de al gereedstaande kopjes en koekjes. Is het dan zo belangrijk wat ik deed en weet, vraagt hij zich hardop af. Zijn drie gasten bevestigen, dat hij een deel van de recente geschiedenis van Wijk bij Duurstede van nabij heeft meegemaakt en zelfs bepaald. Hij lijkt er wat verlegen van te worden, maar tegelijk zie je zijn trots. Dan barst Co van Rooijen los, zijn verhalen lijken als de schaal koekjes op tafel: pak maar wat je lekker vindt.
Ook al had je maar één fruitboom, begint hij, je werd lid van de coöperatieve veiling in Wijk bij Duurstede. Zo deed je dat, vroeger. En dan voer je met je tien of misschien wel vijftien kistjes appels, peren of kersen over de Kromme Rijn naar de veiling. Generatie na generatie was trots op zijn fruit in de omstreken en even fier op de veiling. Je wist tenslotte dat je als één van de driehonderd leden goed geld voor je kostelijke fruit kreeg. Iedereen kende elkaar. De veiling was van de telers zelf.
Ach, het ging allemaal wat gemoedelijker vroeger. Co van Rooijen weet er alles van. Zijn vader was tenslotte vanaf 1921 directeur van de veiling. Een echte Wijkse familie, die Van Rooijens, uit de Volderstraat. Nooit Wijk bij Duurstede ontrouw geworden. Misschien wel de Volderstraat, die verruild werd voor de Zandweg. En wonen aan de Veldpoortstraat was dan misschien trouweloosheid aan de Zandweg, maar daar kwam de familie uiteindelijk weer terug in café-restaurant De Veldpoort. Nooit Wijk uit, nooit. Co van Rooijen woont nog steeds aan de Zandweg, niet heel ver weg van de veiling, zijn levenswerk. Nooit iets anders gedaan dan voor de veiling werken. Net als zijn vader.
Als kleine jongen hielp Co zijn vader natuurlijk al. Er moest wel aangepakt worden tenslotte. Zo gaat dat in een bedrijf waar de familie zulke nauwe banden mee heeft. Je sjouwde in je vrije tijd en in je vakantie maar mooi met de veilingkisten. Laden, lossen, nooit hield het op. En toen Co op zijn zestiende van de mulo kwam, was niets zo gewoon als gaan werken in het bedrijf waarvan zijn vader de directeur was. En denk maar niet dat de zoon van de baas een streepje voor had, natuurlijk niet. Co moet er zelf om lachen. Het bleef bij laden en lossen, lege kisten verzamelen en stapelen, dat soort werk. Gewoon doen wat je moest doen. Later ja, toen mocht Co wel ‘blauwtjes leggen’. Dat was weer een stapje hoger op de carrièreladder.
Blauwtjes leggen? Jazeker, dan mocht Co carbonpapiertjes tussen de facturen steken. Dat was weer wat anders dan met kisten zeulen. Ach, dat ging vroeger natuurlijk minder formeel dan in de moderne tijd, carrière maken. Alles ging wat simpeler: wat was er nou handiger dan met je oor tegen de muur de telefonische prijsafspraken van de buurman aan te horen? Zo ging dat toch? Co’s vader deed dat gewoon. Niet zo moeilijk doen als tegenwoordig. En verder gewoon alles aanpakken wat er voor je voeten en handen kwam. Zo word je vanzelf een duizendpoot, die het veilingbedrijf in al zijn facetten leert kennen. Een beetje aanleg is nooit weg, maar vooral: gewoon doen.

Co van Rooijen moet glimlachen bij de herinnering. Opleidingen en papiertjes? Natuurlijk haalde hij later zijn praktijkdiploma boekhouden en zijn MBA (Moderne Bedrijfsadministratie), maar verder? Je deed je stinkende best en dan kwam de rest vanzelf. Dus kwam Co in 1952 in het veilingbestuur te zitten. Hij maakte daar vijftig jaar deel van uit. Ja, vanaf 1954 als opvolger van zijn vader. Directeur van de veiling in Wijk bij Duurstede.

Tijd voor een tweede koffieronde. Even de gedachten weer verzetten en opfrissen, lijkt het wel. Er zijn ook zoveel verhalen te vertellen. Nu, in een gezelschap onwetenden, lijkt Co van Rooijen zich pas te realiseren dat het móóie verhalen zijn. Co’s publiek luistert aandachtig. En vraagt maar door:

Maar er was toch nog een oorlog, een paar jaar lang? Hoe reilt en zeilt een fruitveiling in zulke tijden? Nou zeker, maar er ging nog een economische crisis aan vooraf en dat was ook geen misselijke tijd voor het veilingbedrijf. De telers waren harde werkers en hadden er vaak een veebedrijf bij. Zo spreidden zij het economische risico een beetje. Maar in de loop van de jaren dertig, na de Grote Crisis die op Wall Street was begonnen, trof het malheur ook Nederland, en daarmee Wijk bij Duurstede. De meeste leden zegden op; elke cent was er één. Zo waren er bij het uitbreken van de oorlog nog maar zeven over. Barre tijden. De coöperatie werd omgezet in een maatschappij, maar wie geen lid meer was, mocht evengoed zijn fruitoogst naar de veiling brengen. Dat was niet alleen een mooi gebaar van de veiling, maar ook een economische noodzaak. Verdiend werd er niets in die tijden; de sfeer was paniekerig, de situatie er een van pure armoe. Uit nood zijn er in de twee jaar voor de oorlog zelfs eieren geveild. Stel je voor: eieren! Nood breekt wet, uiteindelijk.
Die oorlog zelf was een rottijd natuurlijk, maar niet eens zo slecht als de jaren ervoor, gek genoeg. Echt veilen was er niet bij; de Duitsers bepaalden de prijzen via het productschap Groenten en Fruit. Niks veilingklok. Er speelden natuurlijk ook minder aangename zaken op de veiling: NSB’ers hielden er hun eigen exportbedrijfjes op na; zij kochten hun producten via datzelfde productschap en de zwarte handel ging heus niet aan de Wijkse veiling voorbij. Natuurlijk niet. Iedereen, aan beide kanten, probeerde er iets uit te slepen voor zichzelf. Je moest je maar zien te redden, toch? Soms waren er zelfs, zij het wat wrange, meevallers, als je dat zo mag noemen.
In de Betuwe werd wel hevig gevochten, daar was de oorlog voor iedereen hoorbaar, zichtbaar en voelbaar. Veel meer dan in Wijk bij Duurstede. Grote delen van de Betuwe werden onder water gezet. Oogsten gingen verloren of waren niet binnen te halen. De veiling Betuwe zag zich gedwongen in 1944 de poorten te sluiten: de producten konden niet aan- of afgevoerd worden. De Wijkse veiling bleef open en nam geruisloos de handel van de Betuwe over. Wie in de Betuwe nog wel appelen had, kon die kwijt in Maurik, waar een overlaadplaats was. Daarvandaan voeren bootjes naar het Westen, waar de hongerwinter zijn grimmige regime begon. Razend drukke tijd toen. Zo maar, in de oorlog! Dat was wat voor zo’n kleine veiling. Daar waren er veel van trouwens. In Wijk werd altijd op maandag, woensdag en vrijdag tussen drie en vier geveild. De directeur was tegelijk veilingmeester. De duizendpoot wist alles van prijzen, handel, het runnen van een bedrijf, personeelszaken. Tien man personeel. Altijd Wijksen in dienst nemen was het motto. Dan deed je wat voor de gemeenschap. En iedereen kende iedereen, wel zo handig.
Na de oorlog veranderde alles. Dat was natuurlijk voor veel mensen zo, maar het trof ook de Wijkse veiling. Binnen de kortste keren maakte het bedrijf weer winst. Ga maar na: in de eerste jaren na de oorlog kwamen er per avond vijftigduizend kilo handgeplukte kersen aan. Tegen zestig cent per kilo, nota bene. En hoe zat het dan met de kostenpost van de veilingkisten? Daar werd ook een oplossing voor gevonden: de kisten werden aan de telers verhuurd. Snugger hè? Co lacht er nog om.

Waar Van Rooijen vroeger op fruitbomen uitkeek, verrees één van de eerste nieuwbouwwijken van Wijk bij Duurstede: de Noorderwaard. Ja, de tijden veranderden snel. Het was grootgrondbezitter Van Heijst die als eerste een sorteermachine had. Waar nu de Lidl staat, aan het begin van de Hoogstraat, had die Van Heijst een pakhuis. Met koeling zelfs! En op de Veldpoortbrug stonden soms wel 30 man te wachten om met de fiets naar de boomgaard te gaan om te plukken. Voor Van Heijst. Het plukwerk trok ook veel seizoenarbeiders naar Wijk bij Duurstede, daar weten de echte Wijksen nog alles van, van dat volk. Daar kon je als nette burger beter niet te veel mee te maken hebben.
En zo groeide Wijk bij Duurstede. Boomgaard na boomgaard verdween. Oogsten kwamen in handen van pachters. De telers zelf streken de pacht op, de pachters zorgden voor de pluk en de verkoop. Alles werd anders. Het werd moeilijk voor de kleine zelfstandige veiling van Wijk bij Duurstede. Co van Rooijen vertelt het nuchter. Als een zakelijk feit, terwijl het hem toch aan zijn hart moet zijn gegaan? O jawel, maar zo ging het nu eenmaal. Er is wel sprake geweest van samenwerking met die hele, hele grote veiling, the Greenery. Maar nee, zelfstandig zijn was belangrijker, dat ging boven alles. Dus is er van alles gedaan om het kenmerkende veilinggebouw aan de Zandweg te behouden. ‘We verzonnen allerlei activiteiten om publiek te trekken en wat extra omzet te maken. Het allermooiste fruit werd in feestelijke kerstverpakking tijdens de Kerstveiling aan het publiek te koop aangeboden,’ herinnert Van Rooijen zich nog levendig. Speciale verkoopmiddagen voor het publiek waren er. Beurzen trokken publiek. En laten we de optredens in het veilinggebouw van de Skymasters en later Normaal niet vergeten! Van Rooijen lijkt nog na te genieten van dat spektakel.

Nee, dat de veiling er niet meer is, dat is wel te begrijpen in deze tijden. Daar is Van Rooijen veel te nuchter voor. Als het niet meer gaat, moet de stekker er uit. Zoals dan ook gebeurde in 1999. Onontkoombaar. Zo gaan de dingen. Toch is er iets dat steekt, dat pijn doet. Het gebouw. De veiling aan de Zandweg. Moest die nou echt weg? Jammer, zo jammer. Co van Rooijen weet zich in deze opinie gesterkt door veel Wijksen. Die veiling, nou ja, de wereld verandert. Maar dat gebouw. Zo zonde. Had dat nou gemoeten? Nu komt er een woonwijk. Het veilingterrein heet nu Veilingpark, in fraaie Bouwfondsfolders en bij de makelaar. Waar eens de appels, peren, pruimen en kersen onder de klok gingen, steggelen bouwers, plannenmakers en ambtenaren over het aantal parkeerplekken per woning, over de ‘Wijkse schaal’ van het project. Al jaren. Maar het gaat echt gebeuren. Nu de resten van Romeinen en Middeleeuwers door archeologen zijn geborgen, gaan de palen de grond in. Misschien krijgt de veilingklok een mooie bestemming. Die is uiteindelijk vlak voor de sloop gered. Zou dat niet mooi zijn? Co hoopt er op. Verder: berusting. Tijden veranderen, meneer. Zullen we een drankje nemen?
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