Levien D’hert is geboren op 9 september 1941 in Sint-Michielsgestel. Hij trouwde in 1966 met Lize de Kruijf, toen hij bij de gemeente Cothen aan de slag ging en er een huis kon krijgen. In 1990 werd Levien de laatste gemeentesecretaris van de toen nog zelfstandige gemeente Cothen. Levien en Lize hebben een zoon en een dochter en twee kleinzoons.

18. De heer Levien D’hert - Brabander in Cothen

‘Zal ik de klokken even stilzetten?’

Bij binnenkomst in de woning van Levien D’hert aan de Brink in Cothen beginnen talloze klokken te slaan. Achter elkaar geven zijn klokken, pingend, bellend en galmend aan dat het acht uur in de avond is. Het bezoek is stipt op tijd, dat is duidelijk. Het lijkt wel een kwartier te duren voor de rust is weergekeerd. In werkelijkheid zijn het een paar minuten.


Levien D’hert en zijn vrouw worden betrapt op het verorberen van een maaltijd van de snackbar: bakjes friet, opengescheurde zakjes. Welke gehaaste moderne mens kent het niet?


‘We hadden het wat druk,’ klinkt het bijna verontschuldigend. Van de keuken wordt het bezoekend gezelschap snel door Levien naar de ruime woonkamer geleid.


‘Ga zitten, wat wilt u dat ik doe?’ vraagt D’hert.


Ook zitten natuurlijk, en goed vinden dat er een microfoon voor zijn neus wordt gezet.


‘En wat wilt u dan van mij weten?’


‘Geachte heer D’hert, alles over uw werk als gemeentesecretaris van een ooit zelfstandige gemeente Cothen. En vooral over het einde van die gemeente eigenlijk.’


D’hert vraagt zich hardop af, wat daar nou voor interessants over te vertellen kan zijn. Dat ging toch gewoon allemaal netjes? Iedereen blij en tevreden?


‘Maar er is en was toch altijd al een soort animositeit tussen Cothen en Wijk bij Duurstede?’ vraagt het bezoek zich hardop af. Zij worden verwacht een smeuïg verhaal af te leveren, over drama en tragedie, vijandschap en gramstorigheid tussen twee gemeenschappen die elkaar naar het leven staan. ‘Cothenaren vonden het toch verschrikkelijk, meneer D’hert?’ proberen de ondervragers steeds. Nee, blijft het beleefde, zeer vriendelijke antwoord, nee hoor, iedereen in het dorp was het er erg mee eens, uiteindelijk.


Levien D’hert. Niet echt een naam die je associeert met deze streek. Brouwers, Vernooij, Fraza, Peek, Hagoort; kijk, dat zijn namen waarmee je in deze streek tevoorschijn kan komen. Dan weet je wat je hebt. D’hert?


‘Waar komt die naam vandaan, oorspronkelijk?’ Het moet gevraagd.


‘Uit Sint-Michielsgestel,’ luidt de oplossing. Oké, Brabant dus. Hoe komt een katholieke keurige jongen in Cothen terecht? Niet zomaar, dat wordt wel ras duidelijk uit het verhaal van D’hert.

Voormalig gemeentesecretaris D’hert staat op en loopt naar de keuken. Hij vraagt zijn vrouw om voor koffie voor het gezelschap te zorgen. Terwijl hij weer in zijn stoel terugzakt, verzucht hij: ‘Ik worstelde met de keus tussen roeping en moeten. Ik kom uit een katholiek gezin met zeven kinderen. Grootouders, vader en moeder en meneer pastoor verwachtten dat ik naar het seminarie zou gaan, om uiteindelijk priester en misschien wel meer te worden.’ Levien had zijn twijfels. Roeping? Wat was dat? En deed hij het niet omdat het van hem werd verwacht? Gelukkig kon de jonge Levien er met een oom over praten. En praten over dat soort zaken was helemaal niet zo gewoon in die tijden. Tegenwoordig roepen we bij alles: als je er maar over práát. Nou, dat deed niemand in die tijden, integendeel. Maar oom begreep de jonge Levien maar al te goed. Het betekende een forse portie ruzie in huis. Maar Levien zou nooit priester worden.

Het betekende een grote teleurstelling voor vader en moeder. Groter echter was de zorg om de jongste broer van Levien, die met een verstandelijke handicap was geboren. Het echtpaar D’hert wilde de jongste niet in een tehuis plaatsen, ondanks adviezen uit de omgeving. ‘Een geschenk van God zet je niet aan de dijk, zei meneer Pastoor.’ En ook al liep het gezin er extra kinderbijslag door mis, de jongen bleef. Vooral moeder stortte zich op de zorg voor deze jongste. Zij was bang dat hij in de kleine gemeenschap de dorpsgek zou worden. Het kind werd puber. Toen viel het besluit hem in een tehuis in Gennep te plaatsen. Hij is op 12 november in Boxmeer overleden, 57 jaar oud,’ vertelt D’hert.


Alle klokken beginnen weer te slaan, vlak achter elkaar. Het gezelschap wordt gedwongen even op adem te komen met de net geserveerde koffie. Het begint te schemeren op de Brink. De oude huizen rond het pleintje met de kerk stralen iets berustends uit, alsof ze willen zeggen: ‘zo erg kan het allemaal niet wezen, vertel ons maar niets meer.’

D’hert vertelt verder, over hoe het zo gekomen is…


Op een holletje rende de slagersjongen door de straat. Vlug, naar het gemeentehuis! Toen hij binnenkwam, groette een van de klerken Levien al: ‘Hé jong, bij wie moet je slachten?’


‘Bij boer Freeks, meneer, mag ik een vergunning voor twee varkens?’


De klerk pakte zijn bril en zocht een paar papieren. Geboeid keek de jonge Levien toe. Prachtig vond hij het, zoals die ambtenaar alles wist en regelde. Een handtekening, een stempel, alles netjes, geordend, precies. Dat wilde hij ook, later. Alles weten en daar anderen mee helpen. Maar hoe moest hij dat aanpakken?


‘Door de telefoon te pakken en de burgemeester van Schijndel te bellen, toen er een vacature was bij het archief,’ legt D’hert nu uit. Hij wilde graag leren en de burgemeester gaf les in gemeenterecht. De lessen werden nog aangenamer door de leuke grietjes die aan de overkant in de kousenfabriek werkten.’ Hij lacht.

Levien had het voor elkaar. Hij maakte deel uit van een gemeentelijk ambtenarenapparaat. Na militaire dienst kreeg hij verkering met Lize de Kruijf en keerde terug op zijn post in Sint-Michielsgestel.


‘Dat was een genoeglijke aangelegenheid, hoor,’ verzekert Levien ons. ‘Tijdens de raadsvergaderingen kwam de bode rond met een borreltje, een drankje en een hapje. Dat kan natuurlijk niet meer, tegenwoordig.’


Levien bleek een goede keuze gemaakt te hebben; hij was goed in zijn werk, genoot ervan en klom stapje voor stapje omhoog. Maar de trouwplannen werden gedwarsboomd omdat er geen huis was.


‘Dus moest ik wel elders gaan zoeken. In Geldermalsen was een baan. In mijn overmoed vertelde ik in Gestel dat ik wegging, maar de baan in de Betuwe ging niet door.’ Levien was te katholiek bevonden. Leve de verzuiling van de jaren vijftig. De redding kwam uit Cothen. Daar kon D’hert aan de slag als eerste medewerker gemeentesecretarie. Voor iemand die het ambtenarendom zo’n warm hart toedraagt, een prachtplek. Op naar Cothen.


Cothen. Daar moest de jonge ambtenaar D’hert maar eens een kijkje gaan nemen. Een behoorlijke reis, dat wel, maar je wilt toch weten waar je terecht komt? Hij liep wat rond in het mooie landelijke dorp, wat onwennig. De Brink, met dat kerkje, dat was echt een mooi plekje. En er was gelukkig ook een café, dus zo erg kon het allemaal niet zijn. Bij een bouwput stonden wat kerels met elkaar te praten. Wat werd daar gebouwd?


‘Goedemiddag, ik ben Levien D’hert. Wat komt hier?’

‘Het nieuwe dorpshuis,’ antwoordde een stevige man met een sigaar in de mond. De legendarische wethouder Cob Balk. ‘Zo jochie, jij wilt bij ons werken?’ vroeg Balk, zonder de sigaar uit de mond te nemen. D’hert lachte. ‘Ja, dat wil ik wel. En ik zoek ook een huis.’


‘Als je me morgen een brief schrijft, komen we maandag met je praten.’ Na het gesprek kwam er snel een telefoontje: ‘Wanneer kan je komen? En zoek maar een huis uit.’


Levien kan er nog om lachen. ‘Doe die hoekwoning maar,’ antwoordde de nieuwe medewerker.

Levien ontdekte meteen dat het daar ‘op zijn Cothens’ ging. Met Theo Mocking werd het salaris even geregeld. ‘Op z’n Cothens’, dus. Even regelen, niet zeuren. Hoe die Cothense manier van werken en doen werkte, moest Levien met vallen en opstaan ontdekken. Zo kwam hij er snel achter dat hij, de nauwkeurige ambtenaar die op de naleving van regels moest letten, niet te snel moest oordelen. Niet te snel zeggen dat iets niet kon, dat vinden Cothenaren geleuter. Alles kan, gewoon even met elkaar regelen, jochie. Theo Mocking gaf de Brabander het advies om naar de mensen toe te gaan en vooral niet te snel toezeggingen te doen.

Hoe voorzichtig D’hert ook was, hij kon niet voorkomen dat hij soms in aanvaring kwam met de bestuurders van Cothen. Wilde Cob Balk de uitbreiding van het huis van een neef tegengaan omdat er een weg verlegd moest worden, wees Levien er op dat het volgens het bestemmingsplan wel mocht. Daar ben je ambtenaar voor, tenslotte. Dat botste dan wel, natuurlijk. Cothenaren waren gewend de wethouder even aan te spreken over hun uitkering, bijvoorbeeld. En de wethouder zou dan natuurlijk wel even kijken wat hij kon doen. Zo ging dat, op z’n Cothens. Lastig voor een precieze ambtenaar als D’hert, maar hij leerde in de loop der jaren hoe hij zich moest handhaven.
‘Jochie, dimmen nou, je werkt voor ons,’ kreeg hij toegeworpen als hij wees op iets wat echt niet ‘op z’n Cothens’ geregeld kon worden.
 Ach, maar het gemoedelijke, informele had ook wel weer wat als je samen naar de provincie ging om over uitbreidingsplannen te praten. Nou, dat vond de Commissaris van de Koningin, Van Lynden van Sandenburg prima. Op de Kromme Stelakker was ruimte. Ja, dat wel, wist de delegatie uit Cothen, maar het terrein sloot helemaal niet aan op het bestaande dorp. En de grond was van de Commissaris van de Koningin. ‘Begrijpt u wat ik bedoel?’

In 1990 werd Levien D’hert gemeentesecretaris. Hij voelde zich nu meer Cothenaar dan Brabander, maar actief katholiek bleef hij wel. Inmiddels gepokt en gemazeld in de regionale gemeentepolitiek, zag hij een paar jaar later de bui wel hangen: voor een kleine gemeente als Cothen was samengaan met andere gemeente onontkoombaar geworden. Want hoe kan een kleine plaats een eigen ambtenarenapparaat in stand houden die alle kennis in huis heeft, die nodig is in deze steeds complexere wereld? Hoe betaal je alle voorzieningen voor zo’n kleine gemeenschap? Dat breng je alleen niet meer op. D’hert keek om zich heen: partners zouden ’t Goy, Werkhoven, Odijk en Langbroek kunnen zijn, meende hij. Het werd anders: Cothen en Langbroek zouden bij de gemeente Wijk bij Duurstede gevoegd worden.


Dat moet toch, gezien de eeuwenoude animositeit tussen Cothen en Wijk, voor de nodige beroering gezorgd hebben? D’hert laat zich nog steeds niet in de kaart kijken.


‘De Cothenaren deden nauwelijks mee aan de discussie. Zij begrepen heel goed dat het niet anders kon.’


Nog een keer geprobeerd: ‘Er moet toch een akelig gevoel geweest zijn bij de echte Cothenaren, dat het nou juist Wijk moest wezen?’


Nee, dat herkent Levien niet, echt niet. Maar hij weet natuurlijk ook wel dat een CDA-raadslid uit Wijk bij Duurstede de historische woorden sprak: ‘Ik laat mijn hond er nog niet dekken, laat staan begraven.’ Hoezo geen vijandschap?


‘Ach, dat is toch meer een aardige anekdote?’ Nee, de Cothenaren lieten het maar begaan, die hele herindeling: ‘of je nou door de kat of de hond gebeten wordt...’


O ja, de politiek deed wel aan het nodige gesteggel. Burgemeesters streden onderling, de verdeling van de ambtenaren liet de gemoederen hoog oplopen. Wie uit het ambtenarenkorps van de drie kernen mocht waar heen, en wie kreeg welk baantje? Daar moest de gemeentesecretaris langsheen laveren, met het belang van Cothen voorop. D’hert is trots op een paar behaalde succesjes.

Als de klokken voor de derde maal hun lied hebben gedaan, concludeert Levien D’hert aan de inmiddels donkere Brink dat de problemen bij de totstandkoming van de nieuwe gemeente deskundig en zorgvuldig zijn aangepakt. Ja, het is voor Cothenaren jammer dat alle loketten in Wijk bij Duurstede zitten, maar het is toch mooi zo? Wat onpersoonlijker, minder op z’n Cothens, maar erg professioneel. En daar houdt de gemeentesecretaris van. Geen sprake van animositeit, welnee.
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