Dirk Jan de Bie werd op 6 september 1931 geboren aan de rand van Driebergen (Molenstein), maar ging naar de lagere school en de kerk in Langbroek. Op 15 februari 1956 trouwde hij met Trijntje van Os. Het paar kreeg een dochter en een zoon, Mechelien en Arjan. Hun dochter kwam op 2 juni 2007 op negenenveertig jarige leeftijd plotseling te overlijden. Dick is vanaf zijn veertiende jaar werkzaam geweest als rietdekker en nam daarmee het ambacht van zijn vader en opa over. Ook adviseerde hij lange tijd de brandweer van Langbroek en verzorgde hij transporten met hulpgoederen voor Tsjechië.

9. De heer Dick de Bie - Het dak op!

Zweetpareltjes glinsteren op het voorhoofd van rietdekker Dick de Bie. Hij voelt het zweet in stralen over zijn rug lopen. De hete zomerzon van 1956 schijnt ongenadig op zijn huid. Vanaf half zeven is hij al aan het werk en het loopt nu tegen twaalven. De zon staat bijna recht boven hem. Op het dak van het herenhuis van de Langbroekse freule is het net een oven. Zijn drinkfles is al een poosje leeg en hij heeft een vreselijke dorst. Hij weet dat de huisknecht niet aanwezig is, maar hij móét water hebben.

Dick klimt de ladder af en loopt naar de voordeur. Hij verzamelt al zijn moed en belt aan. De freule, al dik in de negentig, doet open.

‘Dag mevrouw. Mag ik u misschien iets vragen?’ vraagt hij zo beleefd mogelijk.

De freule neemt hem afkeurend op. Hij ziet er niet uit, weet hij. Dick is bezig het dak schoon te maken en dat stuift enorm. Door alle stof en stro ziet hij eruit als een varken.

‘Heeft u misschien een buitenkraan? Mijn fles is leeg.’

De adellijke dame schudt haar hoofd. ‘Nee,’ antwoordt ze. ‘Ik heb geen buitenkraan.’

Dick doet moeite zijn teleurstelling over het gebrek aan gastvrijheid niet te laten blijken.

‘Ik zal een kan en een glas in de vensterbank zetten,’ zegt ze dan afgemeten. Ze draait zich om en loopt de woning weer in. Weer of geen weer, werklui worden niet binnengelaten bij de freule. Zelfs niet in de keuken.

Kwaad fietst Dick die dag al om half drie naar huis, terwijl hij normaal van half zeven ’s ochtends tot half zeven ’s avonds werkt. Als hij binnenstapt, kijkt zijn vrouw hem verbaasd aan.

‘Wat ben je vroeg thuis? En waarom ben je zo chagrijnig?’

Dick vertelt haar wat hij heeft meegemaakt en besluit: ‘Ik ga er vandaag niet meer heen. Ik wacht wel tot de huisknecht terug is.’

Als hij de volgende dag bij het herenhuis aankomt, hoort hij juist dat de freule de huisknecht instrueert de rietdekker geen koffie te geven. De zeventig gulden die ze Dick per week betaalt, vindt ze blijkbaar meer dan genoeg. De huisknecht knipoogt naar Dick en laat een staaltje burgerlijke ongehoorzaamheid zien.
‘Nou, van mij krijg je koffie, hoor. Je werkt er hard genoeg voor!’

Terwijl Dick op het dak verder gaat waar hij de vorige dag is gebleven, denkt hij aan andere mensen bij wie hij heeft gewerkt. Eigenlijk is iedereen gastvrij en hij is er vaak ‘kind aan huis’. Koffie, brood, gebakken eitjes, het is er allemaal in overvloed en het is altijd ‘knoertgezellig.’

Een paar weken later is hij op het dak van een andere boerderij aan het werk en het negenjarige dochtertje van de bewoners houdt hem gezelschap. Met haar heldere stemmetje zingt ze psalmliedjes. Plots vraagt ze met haar allerliefste glimlach of hij ook een liedje wil zingen.


Dick aarzelt geen moment en zingt uit volle borst: ‘Ouwe taaie, jippie jippie jéhéhé, ouwe taaie, jippie jippie jé!’

Dertig jaar later zou hij de moeder van het meisje op de schapenmarkt in Langbroek tegenkomen. Ze bleek het voorval niet vergeten te zijn en er nog altijd onbedaarlijk om te moeten lachen. Ook bij Dick glijdt anno 2008 nog altijd een glimlach over het gezicht als hij aan het voorval terugdenkt. Een meisje dat hem aan het zingen kreeg...

Als hij eind jaren vijftig door het prachtige Langbroekse landschap naar een nieuwe klus fietst, dwalen zijn gedachten terug naar zijn jeugd. Naar die mooie tijd op het platteland. Die tijd zonder wanklank, zonder afgunst. Toen iedereen elkaar gewoon hielp en samenwerkte. Hij denkt graag terug aan die tijd. Hoe hij samen met zijn drie zussen en twee broers opgroeide op de grens van Driebergen en Langbroek, bij kasteel-boerderij Molenstein. Aan zijn zusje, die altijd graag bij het vlakbij gelegen lieflijke, kleine kerkje speelde. Ze vond het vooral prachtig om te spelen dat ze ging trouwen. Wat wil je tenslotte nog meer? Een heus kerkje, ook al werd het vroeger door de adel als duiventil gebruikt en deed het sinds mensenheugnis geen dienst meer als kerk. Het kerkgebouwtje werd door zijn opa, zijn vader en later ook door hemzelf gebruikt voor de opslag van de materialen voor het rietdekkersbedrijf.

Hun huis hoorde officieel nét bij Driebergen, maar het gezin was altijd meer gericht geweest op Langbroek. Daar gingen ze naar school en naar de Hervormde kerk. Vaak was hij te vinden geweest op de naastgelegen boerderij, die overigens net wèl bij Langbroek hoorde. Daar had hij melken geleerd. Als kleine jongen wilde hij graag boer worden, maar dat zat er niet in. Er moest gewerkt worden, had zijn vader altijd gezegd. In het rietdekkersbedrijf wel te verstaan. Net als zijn vader en opa. Een familietraditie. Een familiebedrijf. Van Dick werd verwacht dat hij het stokje zou overnemen en dat had hij braaf gedaan.

In de verte ziet hij de boerderij al liggen. Samen met zijn vaste medewerker Teun en een nieuwe jongen die hen voor deze klus komt helpen, gaat hij de komende weken een nieuw rieten dak maken. De jongen staat al op hem te wachten.

‘Goedemorgen, bent u meneer De Bie?’
‘Klopt,’ knikt Dick. ‘En jij bent Anton?’

‘Ja, meneer. Anton Veenhof.’

‘Mooi, dat je een poosje komt meehelpen.’

‘Wat kan ik doen?’ vraagt Anton met zijn handen in de zakken.

Dick knipoogt schalks naar Teun, die net zijn oude Solex neerzet.

‘Hmm, ja, ga eerst maar eens bij de buren een aardbeienleertje halen,’ zegt Dick dan met een strak gezicht.

‘Een aardbeienleertje?’ herhaalt de nieuwe jongen voorzichtig.

‘Ja, je hebt me toch gehoord? En schiet nu maar op, want we moeten het dak op.’

Anton beent weg. Als hij buiten gehoorafstand is, slaat Dick zich op de knieën van het lachen.

‘Dat jonge spul trapt er ook altijd in, hè?’ schatert Teun.

Als Anton na een poosje met een rood hoofd is teruggekeerd, gaan ze aan de slag. Het wordt een flinke klus, waarmee de drie waarschijnlijk wel een week of drie, vier bezig zullen zijn. De boer heeft inmiddels met paard en wagen alle benodigde materialen bij het kerkje in Langbroek opgehaald en naar zijn boerderij gebracht.


Dick en Teun beginnen samen de steiger op te zetten: meer dan een horizontale plank op twee ladders is het niet. 1) Maar het is genoeg om bij de eerste panlat van het dak te kunnen. Met hun gewone schoenen aan lopen ze voorzichtig op de steiger. Teun daagt Anton uit wie de meeste bossen riet tegelijk op zijn rug het dak op kan sjouwen. Anton neemt de weddenschap aan, maar Teun weet het met 16 bossen tegelijk toch te winnen.

Als ze op de steiger staan, zegt Dick tegen Anton: ‘Let goed op.’ Hij pakt een bos riet en legt die op de eerste panlat. ‘Je steekt de geut net boven de panlat. Dan trek je een verzinkte draad horizontaal door die holle geut, en met een naald, die je net onder de panlat steekt, trek je de draad weer naar boven. Zie je?’

Anton kijkt aandachtig toe en knikt.
‘Als het riet vastzit, klop je het een beetje aan met een dekspaan en spreid je de bos uit. Dan vloeit het goed in elkaar over en wordt het dak mooi glad,’ legt Dick hem uit.

Dicks vrouw Trijntje is inmiddels komen aanfietsen. Ze zet haar fiets weg en klimt ook het dak op. Ze geeft het riet aan. Eén voor één zetten Dick, Teun en Anton de bossen vast. Dick kan het zo langzamerhand met zijn ogen dicht. Maar het moet secuur gebeuren, anders krijgen de bewoners later last van lekkage. De rietjes moeten goed over elkaar heen vallen en het dak moet minimaal dertig centimeter dik zijn. Dick hoeft niet te meten, hij heeft een ‘vakmansoog’, zoals hij dat zelf noemt. Tevreden bekijkt hij het werk.

Als het riet op de eerste panlat is aangebracht, worden de stoeltjes, ook wel ‘dakkluivers’ genoemd, tevoorschijn gehaald. Vanaf de steiger worden de stoeltjes in de binding van het riet gehaakt en kunnen de mannen aan de volgende panlat beginnen.

‘Zin in een bakje koffie?’ roept de boerin vanaf het erf.

Daar heeft het viertal wel oren naar. ‘Graag!’

Ze klimmen naar beneden en ploffen neer in de tuinstoelen die de boerin speciaal voor hen heeft neergezet.

‘Kijk eens, lekker versgezette koffie,’ zegt ze, terwijl ze de koffie in de kopjes schenkt. ‘En lusten jullie er misschien zelfgebakken koek bij?’

‘Heerlijk! Bedankt!’

De boerin gaat ook zitten en gebaart naar het dak. ‘Wat een werk hè?’

‘Ach, we zijn het gewend. En het is mooi werk,’ antwoordt Dick terwijl hij een plakje koek pakt.

‘Hoe lang bent u eigenlijk al rietdekker?’ vraagt de boerin belangstellend.

‘Vanaf mijn veertiende,’ vertelt Dick. ‘Direct na de lagere school ben ik als rietdekker begonnen.’ Anton luistert aandachtig mee.

‘En hoe heeft u het vak dan geleerd?’ wil hij weten.

‘Tja, gewoon van mijn vader.’ Dick neemt een slok koffie en wil nog iets zeggen, maar zijn vrouw Trijntje is hem al voor.

‘Nou ja.... van je vader geléérd...? Je moest maar gewoon aan de slag! Het dak op!’ herinnert ze zich.

Dick moet even glimlachen als hij aan die begintijd terugdenkt. ‘Ja, inderdaad. Door schade en schande ben ik wijs geworden. Af en toe moest ik gewoon eens een hoekje proberen. Natuurlijk hield mijn vader wel een oogje in het zeil, maar het was toch vooral een kwestie van gewoon de handen uit de mouwen steken en het dak op. Werken en niet zeuren.’

Trijntje stoot hem aan. ‘Oh, weet je nog hoe boos je vader was toen je door een ongeluk niet kon werken?’

Dick grinnikt. Hij heeft het verhaal al zo vaak verteld, maar het blijft mooi.

‘Ja, het was een mooie dag en ik zat buiten op een stoel, met mijn voet omhoog. Mijn hak lag door een ongelukje helemaal open. Maar toen mijn vader ’s avonds thuiskwam, zei hij boos: “Hmm, ik wou dat je wat aan je kont had. Dan kon je tenminste lopen.” Tja, als je maar lopen kon, dan kon je ook werken…’

Het gezelschap lacht, maar herkent het arbeidsethos van Dick’s vader wel. Ze weten allemaal van aanpakken.

Dick zit inmiddels op zijn praatstoel.

‘Ja, mijn vader... Ik weet nog dat onze buurman, die boer was, van een balk in de deel was gevallen en mij had gevraagd de koeien te melken. Mijn vader vond het allemaal prima. Als ik maar zorgde dat ik na het melken op tijd bij onze klus in Utrecht was. Op de fiets natuurlijk.’

‘Hoe laat moest u dan in Utrecht zijn?’ vraagt Teun nieuwsgierig.

‘Zes uur!’

‘En.... heeft u het gered?’

‘Jazeker!’ Er klinkt nog altijd trots in zijn stem. ‘Ik heb de koeien gemolken, ben van Langbroek naar Utrecht gefietst én heb die ochtend de klokken van de Dom zes uur horen slaan!’

Dick houdt van zijn vak, ook al kent het beroep van rietdekker ook gevaarlijke momenten. Zoals op die onstuimige zondag begin jaren zestig. Als Dick en Trijntje met hun twee kleine kinderen de kerk uit komen, worden hun hoeden bijna afgerukt door de zuidwester storm. Ze kunnen ze met moeite vasthouden.

Net als ze hun huis binnenstappen, rinkelt de telefoon. De brandweer. De storm blijkt flinke schade aan te richten.

‘Dick, sorry dat ik je op zondag stoor, maar in het dak van het boerderijtje van de familie Averzaat aan de Langbroekerdijk is een groot gat gewaaid.’

‘Dat is niet best,’ reageert Dick geschrokken.

‘Nee, zeker niet,’ beaamt de brandweerman. ‘En zoals je ziet, regent het inmiddels ook pijpenstelen. Er staat al aardig wat water in de boerderij. Wil je alsjeblieft komen om verdere schade te voorkomen?’

Dick bedenkt zich geen moment. Zondag of niet, gevaarlijk of niet, je kunt die mensen niet laten zitten, vindt hij.

Een kwartier later staat hij al bij Dirk, Mien en Trui Averzaat op het dak. Binnen een paar minuten is hij doorweekt. Het water loopt al in zijn schoenen. Maar er moet gewerkt worden. Dicks vader, Jan, komt hem helpen. Samen houden ze zich zo goed mogelijk vast en maken de gaten provisorisch dicht. Dan, plotseling, is er een windvlaag. In een fractie van een seconde glijdt Jan van de ladder. Dick doet een greep. Op het nippertje kan hij zijn vader bij zijn kraag pakken. Hij weet zijn vader een val van tenminste tien meter te besparen. Met dit weer is het gevaarlijk op het dak. Maar dat weten de twee mannen. Dat hoort nu eenmaal bij hun beroep. Voor hen staat voorop dat de bewoners nu in elk geval droog zitten en dat verdere schade is voorkomen. Morgen of overmorgen zal Dick terugkomen om het dak goed te repareren.

Dankzij zijn kennis van rieten daken roept de brandweer Dick de Bie steeds vaker te hulp. Het is midden in de nacht als de telefoon rinkelt. Dick neemt slaperig op.


‘Brand! Er is brand op de boerderij bij Sandenburg,’ hoort hij aan de andere kant van de lijn. Dick trekt onmiddellijk een jas aan, gooit zijn stoeltje in de auto en rijdt naar het landgoed toe. Ook de brandweer is inmiddels gearriveerd. Het rieten dak rookt al. Dick twijfelt geen seconde. Hij klimt snel een ladder op en gaat met behulp van zijn stoeltje verder het dak op. Al snel ziet hij het probleem: de vlammen trekken naar de met riet én lucht gevulde dakvorsten. Zonder zich een moment te bedenken, haalt Dick met een tang de vorsten van het dak. De vlammen krijgen nu lucht en keren terug. Voor de brandweer is de brand nu hanteerbaar geworden en met veel water worden de vlammen gedoofd. Door deze actie weet Dick de boerderij te redden.

Ook in Driebergen blijft een boerderij dankzij ingrijpen van Dick gespaard. Hij rijdt net weg van een brandweercursus, als hij de brand ziet. De plannen om samen met Trijn even bij haar zus langs te gaan, worden overboord gezet en Dick zet koers naar de brandende boerderij. Daar aangekomen blijkt de brandweer van Driebergen al een poosje bezig het brandende rieten dak nat te spuiten.

‘Jongens, dit helpt niet!’ roept hij direct. ‘Jullie spuiten ín het rieten dak! Dan kan het water niet weg! Jullie spuiten alleen het riet kapot. Je moet van bovenaf spuiten!’
Het vrijwillige brandweerkorps van Langbroek doet in die jaren samen met Dick vaak mee aan regionale brandweerwedstrijden. Simpelweg gekleed in een overall, laarzen en een platte pet. Fanatiek als de mannen zijn, wordt er vanaf veertien dagen voor de wedstrijd niet meer gerookt of gedronken. De inspanning wordt beloond. Regelmatig weet het korps de eerste prijs in de wacht te slepen. Na afloop van de wedstrijden duiken de brandweermannen gezamenlijk de kroeg in en wordt het gemis aan drank en sigaretten driedubbel ingehaald.


Als er begin jaren zeventig strubbelingen komen over de keuze van de Langbroekse brandweercommandant, houdt Dick het advieswerk voor de brandweer goeddeels voor gezien. Toch kruipt het bloed waar het niet gaan kan en hij blijft bij elke klus zijn auto zó parkeren, dat hij bij het horen van de sirene of een telefoontje direct weg kan.
De jaren verstrijken en Dick maakt en repareert flink wat rieten daken in de omgeving van Langbroek. Maar ook in zijn vrije uurtjes zit hij niet stil. Begin jaren negentig rolt hij opnieuw het vrijwilligerswerk in. Na de ‘fluwelen revolutie’ van 1990, de omwenteling in Tsjechoslowakije van communisme naar kapitalisme onder leiding van Václav Havel, wordt pas duidelijk hoe schrijnend de armoede in het land is. Zonder hulp kan het lang duren voordat de inwoners het financieel beter zullen krijgen. Om de nood wat te lenigen, slaan de Nederlands Hervormde kerken van Wijk bij Duurstede, Cothen, Langbroek, Driebergen, Amerongen en Leersum de handen ineen.

Op een ochtend is Trijntje alleen thuis, als er wordt aangebeld. Ze doet open. Voor de deur staat Wijnand Mandesloot, de zoon van de Langbroekse brandweercommandant, en een goede vriend van Dick en Trijntje. Als ze even later gezellig samen aan de keukentafel achter een vers kopje koffie zitten, begint Wijnand enthousiast over de inzamelingsactie te vertellen.

‘We zijn bezig hulpgoederen in te zamelen voor de mensen in Tsjechoslowakije. Nu is er laatst in Wijk bij Duurstede bij de rooms-katholieke kerk een rommelmarkt georganiseerd en de organisator heeft allerlei spullen voor ons apart gehouden. Die spulletjes moeten alleen nog wel opgehaald worden en ik red dat niet alleen. Nu wilde ik jullie vragen...’

Wijnand hoeft zijn vraag niet af te maken, want Trijntje valt hem al in de rede.

‘Natuurlijk willen we wel helpen. Dick heeft toch een pick up busje. En hij kan ook nog het aanhangwagentje achter de auto gebruiken. Komt goed.’

Wijnand kijkt haar al dankbaar aan, maar ze is nog niet klaar.

‘En ik wil wel helpen met de spullen inpakken, hoor.’

Dick en Trijntje stropen de mouwen op en zetten zich tien jaar lang vol overgave in voor deze actie. Dick klopt twee maal per maand aan bij het Beatrix Woonzorgcentrum in Doorn voor overtollige bedden. Bij een bedrijf in Wijk bij Duurstede weet hij honderden ‘afgekeurde’ rollators te regelen. Van Geisje Hoeksema, die een schoenenwinkel aan de Peperstraat heeft, krijgt hij 350 paar gloednieuwe kinderschoenen. Hij haalt bij Bartiméus en andere adressen hulpgoederen op, zoals kleding en meubels. Bij allerlei rommelmarkten in de omgeving verzamelt hij karrenvrachten spulletjes.. Alles brengt hij naar de woning van zijn neef aan de Langbroekerdijk 92. Daarvandaan neemt een Tsjechische vrachtwagenchauffeur de goederen telkens op zijn retourritten mee naar zijn vaderland.

Eenmaal in zijn leven maakt Dick een reis naar het buitenland: hij brengt een bezoek aan het bejaardenhuis, het weeshuis en het kinderhuis in Perlouc in Tsjechië, waar alle goederen heen gebracht worden. De ontvangst is hartverwarmend en indrukwekkend. Oude mensen vliegen hem om de nek. Zijn zo dankbaar. Bieden hem cake aan, terwijl ze zelf niets hebben. Het wordt Dick te veel. Hij laat zijn tranen de vrije loop. Het is één van de schaarse momenten dat hij huilt. Het wordt een bezoek om nooit te vergeten.

Na vijftien jaar wordt het initiatief stopgezet. De Tsjechische overheid eist, dat ze over de waarde van de hulpgoederen vijftig procent belasting aan de staat betalen. Gedesillusioneerd stopt de enthousiaste groep met het verzamelen van hulpgoederen voor de transporten naar Tsjechië. De spullen die nog spontaan worden aangeboden, gaan nu naar Albanië, Roemenië en Afrika.

Op 2 december 2005 vraagt een maat of hij even mee wil gaan naar het Hervormd Centrum in Langbroek. Voor een gesprek over een subsidie. Burgemeester Guus Swillens zal er ook bij aanwezig zijn. Dick staat niet te trappelen.


‘Waarom moet ik mee? Ik hoef daar toch niet bij te zijn?


‘Toe nou. We hebben je nodig. Hoe meer mensen, hoe sterker we staan,’ dringt zijn maat aan.


‘Nou ja, goed dan.’ Dick haalt zijn schouders op. ‘Maar ik kleed me niet om, hoor. Guus is ook een gewone kerel.’

Zijn vrouw dringt er toch op aan dat hij een net pak aantrekt. Uiteindelijk gaat hij zuchtend akkoord. Hij doet zijn zondagse pak aan en ze stappen in de auto.

Op de Brink aangekomen is er bijna geen parkeerplekje te vinden. Dick moppert wat en loopt nietsvermoedend het gebouw in.

‘Het lijkt wel een hok kakelende kippen,’ zegt hij tegen zijn vrouw Trijntje en wijst naar de zaal waar het een drukte van belang is.


Als hij er binnenstapt is hij met stomheid geslagen. Zijn hele familie zit er, evenals de burgemeester en wethouders. Burgemeester Swillens houdt een hartverwarmende toespraak. Bedankt hem en overhandigt een Penning van Verdienste. Dick weet niet wat hem overkomt. Hij slaat dicht. Met moeite weet hij nog enkele dankwoorden uit te brengen. Achteraf herinnert hij zich niet eens meer wat er gezegd is. Hij is verbouwereerd, verrast, trots. De ingelijste onderscheiding hangt tot de dag van vandaag in de woonkamer van Dick en Trijntje.

Als kleine jongen wilde hij boer worden, maar dat mocht niet van zijn vader. Achteraf is hij toch blij dat hij rietdekker is geworden: ‘Het is een mooi vak. Vroeger wou ik er niet aan, maar nu heb ik geen spijt. Je maakt iets. Als het dak van een boerderij klaar is, ben ik telkens weer wijs dat het er zo netjes uitziet,’ zegt hij nu.


Van zijn veertiende tot zijn drieënzeventigste is hij fulltime rietdekker geweest. Zelfs nu, anno 2008, repareert hij nog af en toe rieten daken. Vanwege een stofallergie heeft zoon Arjan het bedrijf niet kunnen overnemen, maar dankzij neef Jan leeft de rietdekkerstraditie toch in de familie voort.

Ook stoelen matten en spullen ophalen, nu voor Afrika, doet Dick nog altijd graag. ‘Ach, gewoon aanpakken en niet zeuren!’ is zijn motto.

1) Pas jaren later zouden rietdekkers steigers met leuningen en liften voor de bossen riet gaan gebruiken.
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